Материал для проведения экскурсии по агрогородку Мижевичи

Изучение своей малой родины будет содействовать формированию у молодого поколения гражданско-патриотических чувств, личной ответственности за возрождение и сохранение её историко-культурного и природного наследия

- 1. Мижевичи сельский населённый пункт, деревня, которая в 2009 году приобрела статус агрогородка, центр сельсовета. Археологические раскопки на восточной окраине агрогородка свидетельствуют, что люди поселились здесь уже в VI-VIII вв. Сейчас в этом месте расположен памятный знак
- 2.В «Белорусской энциклопедии» сказано, что Мижевичи это деревня в Слонимском районе Гродненской области, около реки Гривда, на автодороге Слоним Ружаны, центр сельсовета с 12 октября 1940 г. Находится в 24 км. на юго-запад от г. Слоним, в 172 км от г. Гродно, в 15 км от железнодорожной станции Озерница
- 1. В агрогородке расположена центральная усадьба КСУП «Мижевичи». Работают магазин, участковая больница и амбулатория, аптека, Дом культуры, библиотека, средняя школа, детский сад, комплексный приемный пункт, отделение связи. На 01.10.2017 в агрогородке проживает 503 жителя, зарегистрировано 224 двора.
- 2. Что касается происхождения названия «Мижевичи», то считают, что оно произошло от слова «межа». Деревня расположена на границе между Слонимом и Ружанами. Согласно «Краткому топонимическому словарю Белоруссии» под редакцией В.А.Жучкевича: «Мижевичи (Міжэвічы) сельское поселение Слонимского района. Название, производное от основы «межа». Такую же основу имеют названия населенных пунктов: Мижанцы (Вороновский район), Мижево (Мостовский район).
- 1. Первая легенда гласит, что с давних времен между Ружанами и Слонимом была дорога, по которой на телегах люди добирались с одного места в другое. Посередине пути, около речки, они обычно делали привал. Так появились и первые дома, а постепенно выросла деревня, которой очень подходило название «Мижевичи».
- 2. Еще одно предание утверждает, что название деревни происходит от слова «межа». И возникновение этого названия относится к далеким XII XIV векам, когда наша Родина столкнулась с татаро-монгольским нашествием с востока. Вражеское войско двигалось со стороны деревни Збочно на

Мижевичи. Однако до нашего населённого пункта враги не дошли – деревня стала межой на пути врага. Отсюда и пошло её название – Мижевичи.

- 1. В настоящее время на территории агрогородка Мижевичи насчитывается семь улиц: 17 Сентября, Советская, Молодежная, Школьная, Садовая, улица Гагарина и улица Евгения Боковца. Каждая улица имеет свою историю, свою жизнь, свой неповторимый облик.
- 2. Улица 17 Сентября расположена на юго-восточной окраине агрогородка. Названа она в честь исторического события, которое произошло 17 Сентября 1939 г. воссоединение Западной Белоруссии с БССР. Согласно Рижскому договору (1921 г.) территория Западной Белоруссии была включена в состав Польши. Официальное название данная улица получила в честь исторического события, которое к Мижевичам также имеет непосредственное отношение. Но старожилы часто в разговорах называют улицу Церковная, потому что на этой улице расположена Церковь Рождества Пресвятой Богородицы. «Живет на Церковной...», «Пошёл в сторону Церковной...» эти фразы по сей день можно услышать в Мижевичах.
- 1. Улица Советская расположена на трассе Слоним Ружаны. Это наиболее оживлённая улица агрогородка. С 40-х годов XX в. на этом месте появились первые дома. Вскоре улица получила название Советская. Людей, которые вели застройку домов по обе стороны дороги, стали называть «людьми, живущими на шоссе», т.е. это было молодое поколение деревни.
- 2. 80-е годы прошлого века считаются датой появления новой улицы агрогородка Молодежной. Когда-то, в 50-е годы, на месте нынешней улицы Молодежной красовался зелёный луг с травой в рост человека. Старожилы вспоминают с уважением и восхищением председателя колхоза Сивопляса, который строго следил за тем, чтобы ни одна человеческая нога не топтала травы на лугу.
- 1. Зато, когда начинался сенокос, более сочных и полезных трав для корма скота не было во всей округе деревни. В те времена эта местность называлась Болотом. В более позднее время болото приобрело совершенно иной вид. Колхоз приспособил некоторую его часть под колхозные огороды. Здесь свеклу, капусту, выращивали морковь, лук, чеснок. Местность называться Огородами. Поскольку деревню В приезжали молодые специалисты, возникла необходимость строительства новых домов. Так появилась улица Молодежная.
 - 2. Своё нынешнее название улица Гагарина получила в начале 70-х годов XX века. Названа она в честь первого советского космонавта Юрия Гагарина. Это не только самая старая, но и самая длинная (более 2 км) улица. Издавна

жители деревни называют её Село. Это наиболее древняя часть агрогородка Мижевичи.

- 1. Старожилы вспоминают такой интересный эпизод: в сентябре 1939 г. местные жители с радостью встречали солдат Красной Армии. Они поставили вдоль этой улицы столы, накрытые красной материей. На столах стояла богатая и обильная еда со спиртными напитками. И вместе с воинами Красной Армии люди праздновали воссоединение Западной Белоруссии с БССР.
- 2. Центром культуры и образования в агрогородке является улица Школьная, название которой произошло от расположенной здесь школы. Это название улица получила с 1960 г., когда было возведено новое здание школы, в котором ведётся обучение и сейчас. Позже были построены и другие учреждения социальной сферы: магазины, отделение связи, правление колхоза. В начале 70-х гг. прошлого века на улице Школьной был построен дом для педагогов школы, который и сейчас называет «учительский дом».
- 1. Параллельно улице Гагарина, в западной части деревни проходит улица Садовая. Её название произошло от находящегося рядом колхозного сада. Появилась улица Садовая на плане деревни в середине 80-х годов. Но местные жители называют её Банной, так как там находится деревенская баня.
- 2. Улица, которая в прошлом называлась Заречной, потому что расположена за рекой Гривдой, теперь носит имя Евгения Боковца. Названа она в честь пионера Жени Боковца, который жил в деревне Хмельница в трёх километрах от агрогородка, и погиб во время Великой Отечественной войны. Посмертно Евгений Боковец награждён медалью «За отвагу».
- 1. Через агрогородок Мижевичи протекает река Гривда, которая является притоком реки Щара. Наша Гривда небольшая, но грозная в весеннее половодье река. Вода в ней чистая, всегда холодная
- 2. Существуют красивая легенда о происхождении реки: «Когда-то злые люди прокляли двух влюблённых молодых людей. Однажды молодые ехали на лошадях и вдруг почувствовали, что с ними что-то происходит необычное. Они превратились в два камня, из которых через некоторое время потёк маленький ручеёк, как символ их вечной любви. Журчала вода, бежала по камушкам, вздыхала. И в этом жалобном вздохе слышалось: «Крыўдна, крыўдна!». Отсюда, согласно легенде, и пошло название реки Гривда